



推拿治疗儿童发烧,他有一手

本报记者 李倩

核心提示

母亲高氏患病卧床三年后不幸病逝,吕继瑞对母亲深感内疚,此后他弃文从医。通过数年的努力,他以其医术精湛、医德感人而闻名邹南。其后人秉持“配药虽无人见、存心自有天知”的准则,继续行医看病,至今已延续了127年。

▶吕明亮咨询患者症状。
本报记者 张晓科 摄



翻山入户为患者看病

邹城吕氏中医世家:

1900年,创始人吕继瑞在邹城吕台村设同春堂,擅长妇科、儿科。七子会淳于1923年挂牌同春堂行医。现传承五代,继承人吕明亮、吕斌分别在邹城市妇幼保健院执业行医,以治疗妇科、不孕不育为特色。

吕明亮擅长治疗乳腺疾病。两年前,有个患乳腺癌中晚期的患者找到他。患者60多岁了,乳房中的硬块有10—14厘米,不想花钱做手术。
“我知道她家庭困难,想力所能及地帮她,开的4服药里用到

了名贵的穿山甲,我药方里没写,让药房给她拿,我来付钱。”一共开了三次方子,吕明亮不过垫了四五百元。后来被细心的患者发现了,感觉欠他人情,就没再来,这让吕明亮倍感遗憾。
吕明亮的热心肠,也带来了

好人气。25日下午3点多,邹城市妇幼保健院中医科门诊室里有10多位患者等候就诊。“他父亲是看庄的,爸妈、爷爷奶奶都找他看过病,花钱不多,医术也好。今天给母亲拿了4服药,不过40元。”带母亲找吕明亮看病的吴青说。

“父亲白天坐诊,晚上回到家还有不少患者等着,多是一些年纪大的患者。”伴着落日的余晖,吕明亮的父亲跟着患者家属翻过两座山,到患者家中看病。有时候,看完病太晚了就留宿一宿,第二天继续看病。

患者说疗效时他最开心

先辈留下的家训,伴随着吕明亮行医30多年了。
吕明亮通过运用中医经络学说给小儿推拿。在医院中医科坐诊,

儿子在隔壁看病,他一边坐诊,一边开展中医小儿推拿。“一些小儿常见的发烧、咳嗽、腹泻、厌食等疾病,经过推拿很快就能见效,比如小孩的

发烧,通常推拿一次就能见效。”吕明亮说,通过祖传技艺,很多妇科、儿科疑难杂症得到诊治,“一些典型病例我也在梳理总结,将来儿子还

是要继承祖业,传承和发扬祖传技艺为更多患者解除疾病。”
每当复诊时,患者叙述治疗效果,是他最开心的时候。

劝酬谢者拿钱周济穷人

从小耳濡目染,吕明亮对中医产生了兴趣。高中毕业后,被举荐到中医学校学习。20岁出头,开始随父侍诊,抄方,27岁开始独立行医。
“祖辈五行行医,尤其擅长治疗妇科和儿科疾病。”吕明亮介绍,家族行医源自曾祖父吕继瑞。

1884年,其母高氏患病卧床三年后不幸病逝,吕继瑞对母亲深感内疚。时为全县秀才佼佼者的他放弃到官府就职的机会,毅然弃文从医。尔后,刻苦攻读医学经典,开始挂牌行医。通过数年的努力,吕继瑞以其医术精湛、医德感人而闻名邹南。

1922年,滕县河南籍富商马正元患气臌腹水并,多方医治无效,后慕名求吕继瑞医治。经耐心治疗、精心处方,并配以验方,四个月患者果然痊愈。患者备厚礼重金前来酬谢,吕继瑞一概谢绝,对其善意劝道:剩下钱财周济穷人吧!

吕继瑞始终秉持“配药虽无人见、存心自有天知”的准则,更是以此来教育后代,成为家族行医的医德标准。祖父吕会淳、父亲吕凤杰,再加上自己、儿子吕斌,截至目前,吕氏家族已是五行行医,时间已达127年。



弘扬中医文化
传承国粹精神

济宁市卫计委 | 宣
齐鲁晚报·今日运河

